

黄河岸畔采莲人

在冬日暖阳的照射下,黄河岸畔的淤泥乌黑泛白,池塘里满是枯萎的荷梗。

这里既没有夏季“接天莲叶无穷碧”的美景,也没有螃蟹上市时各地游客前来采购的火热,实在谈不上美感。有的只是三五个挖藕人手拿水枪在及腰深的泥塘里奋力挥动着。

国民美食节目《舌尖上的中国》在第一季第一集就花费了相当大的篇幅来介绍研制的绝美藕汤,也将挖藕这项虽然收入不低但十分辛劳的工作展现在大众面前。

都说职业挖藕人是泥里淘“金”,但这里从事挖藕的人大多是周边村里的中老年人。种雪芳就是其中一名,而她也是当地挖藕人里为数不多的女性。她今年48岁,身形瘦削但结实,一看就是常年干体力活的人。

12月中旬,这一季挖藕的收尾阶段,种雪芳已在水里泡了3天。这3天,她每天早上7时起床,吃过早饭就骑着电动摩托车来到河滩边,脱掉外套,换上橡胶下水服。

光换衣服就要花费不少工夫——这件下水服整体相连,只在“肚子”上开了个大口子。种雪芳要先从大口子钻进去再把头伸出来。为避免下水后衣服进水,她要将脖颈处勒得很紧,还要将四肢与下水服贴合。最后,种雪芳将“肚子”上的大口子拉上并扎紧。

整整一上午,在临猗县孙吉镇薛公

滩的连片藕田里,种雪芳身着连体防水服,紧张而忙碌地进行着莲藕采收工作。只见她打开柴油水泵,高压作用下,水瞬间从水枪里喷射出来。为避免莲藕被打断,她将水枪夹在右臂腋下,喷嘴埋进水里,随后,一根根莲藕在她娴熟的操作下被打捞上来。

中午,她停下作业,点了点一上午的“战利品”,然后一边吃着从家里带来的干饼子,一边说着自己的故事。

“虽然苦点、累点,但挖藕比做农活或当保洁挣得多。”喝了一口热水,种雪芳接着说,靠着挖藕的收入,她供着两个在读大学生,“这也是我一直坚持的原因。”

“挖藕是最累的活计,过去没有防水衣等装备御寒,咱都是直接光脚下塘作业。现在好多了,条件也好,收入也高,干着有奔头。”挖藕人范东成说,他们中,有人想给孩子添点生活费,有人想在买东西时不再犹豫,有人想在村里盖个新房……

相比过去传统的纯人力挖藕,现在的挖藕人几乎都是用水泵辅助挖藕,既省时又省力。尽管如此,“打藕”依然辛苦。

在摸索时,黄河岸畔的挖藕人需要一直保持着肩膀向下探的姿势,有时还要跪在淤泥里一点点爬行摸索,一干就是一整天。挖藕结束后,他们能回家洗个热水澡,美美地喝上一碗热腾腾的



▲挖藕作业现场

汤,就已经是每天最知足的事情了。

近年来,我市各地着力发挥黄河滩地资源优势,以沿黄河滩涂乡镇为重点,通过土地流转、招商引资、合作社引领等方式,大力打造莲藕特色种植基地。同时,依托黄河滩地优越的自然条件规模化运营,按照莲藕的生长周期,在荷花盛花期、莲子莲藕采收期,发展季节性特色产业,集种植、观赏、加工、销售、旅游于一体,走出了农、文、旅多产融合的生态农业发展之路,助力乡村

振兴。

莲藕产业的发展,让村民实现了在家门口就业。当地莲藕产业也为挖藕人提供了一种“确定性”,在挖藕时节,他们不再因第二天没活而焦虑,每天都可以拿到一笔不错的收入。种雪芳告诉记者,收入高的时候每天能有700元,红火的时候每个月收入也过万了。

因为有了稳定的需求和销售,他们不用再“逐藕而居”。

记者 刘凯华 杨洋

运城消防:寒冬“敲门”送平安 传授安全“防火经”

运城晚报讯(记者 祁克宁)为推进冬季火灾防控工作,坚决杜绝“小火亡人”事故的发生,引导居民关注消防安全,远离火灾风险,连日来,我市各地消防救援大队分别在辖区范围内开展冬季消防安全“敲门行动”(右图)。

活动中,各大队宣传人员深入辖区居民家中,普及冬季取暖、燃气安全、电动自行车消防安全等常识;同时,针对居民家中具体情况,结合冬季火灾防控内容,为居民详细讲解家庭用火、用电、用气安全注意事项及发生火灾后如何正确报警、如何疏散逃生自救等消防安全常识,提醒居民不要使用不合格的大功率电器,严禁“一线多用”超负荷用电,外出时要关电源、关门窗、关燃气等。

在此基础上,宣传人员还重点就冬季取暖用具、电动自行车规范停放和充电等内容进行科普,并发放防火宣传彩页,指导居民自觉遵守各项防



火规定。

该行动负责人表示,此次“敲门行动”,让广大居民了解到更多的消防安全知识,同时增强了居民主动查找、排除身

边消防安全隐患的能力。下一步,我市各地将持续深入各类场所,依托消防宣传“五进”活动,广泛宣传消防安全知识,营造浓厚的消防宣传氛围。

河津虎岗社区

举办趣味运动会

运城晚报讯(记者 李爽)近日,河津市城区街道虎岗社区举办“趣享运动 健康同行”邻里节趣味运动会。

此次运动会设置了花样毽子、快运乒乓球、投壶等比赛项目,趣味性且易操作,吸引了200余名居民参加。各组团结协作、奋力拼搏,展现出了良好的团队精神。

居民张淑玲表示:“生命在于运动,这次趣味运动会非常有意义。感谢社区为我们提供这样一个平台,既锻炼了身体,又让我们在繁忙的工作和生活之余得到了放松,增进了邻里感情。”

该社区负责人表示,今后将持续开展睦邻活动,不断创新活动形式和内容,带动居民朋友走出家门,让全民运动变成社区最美、最幸福的图景。

霞姐全麦主食厨房

携手体育冠军 引领健康饮食

运城晚报讯(记者 郝丽莎)近日,霞姐全麦主食厨房与女足冠军崔雨涵、体操冠军陆文天达成签约合作,共同为消费者传递健康、营养、美味的饮食理念。

据了解,作为体育界的杰出代表,崔雨涵和陆文天不仅成绩斐然,而且对健康生活方式也有着执着追求。这与霞姐全麦主食厨房一直以来秉持的“用天然食材,做健康主食”的品牌理念不谋而合。

霞姐全麦主食厨房相关负责人表示,下一步,将借助冠军的榜样力量,进一步推广健康饮食文化,让更多人认识到全麦主食在维持身体健康、提升运动表现等方面的重要作用,引领健康饮食新潮流,为广大消费者带来更加优质、健康的主食产品和饮食体验。

永济市住建局:冬至爱心饺 情暖环卫心

运城晚报讯(记者 祁克宁 通讯员 张刘洋)在冬至来临之际,永济市住建局联合永济市人社局、永济农商银行、永济市餐饮协会、瑞鑫酒库和蒲民水饺,分别在南城城市驿站、河东大道城市驿站举办别开生面的冬日饺子宴,为环卫工人送上冬至祝福。

活动现场,工作人员将提前包好的饺子进行煮制,确保在最短时间内为每一位环卫工人送上热气腾

腾的饺子。大家吃着饺子,唠着家常,现场气氛温馨融洽。

据了解,此次活动的食材由瑞鑫酒库、蒲民水饺等提供。供应商负责人介绍:“每天早上准备营业时,就看到环卫工人已经上街清扫了,非常辛苦。我们精心准备了新鲜蔬菜、肉食和优质面粉,希望能为他们送上温暖,表示感谢。”此次活动共为全市650名环卫工人提供700份牛肉饺子、麻花、鸡腿等食

物。

永济市住建局市容环卫中心党支部书记王宏强表示:“此次活动不仅为环卫工人送上温暖与关怀,也带动全社会共同关注环卫事业,持续传递温暖和谐的正能量。下一步,我们将秉承‘严’字当头、‘快’字为要、‘细’字为本的工作理念,不断增强环卫队伍的凝聚力、战斗力,为建设宜产宜业宜居幸福永济贡献力量。”